

## Отзыв

на автореферат диссертации Г.П. Двойченковой «Развитие теории и совершенствование процессов глубокой переработки кимберлитовых руд сложного вещественного состава на основе электрохимического модифицирования поверхностных свойств алмазов», представленной на соискание ученой степени доктора технических наук по специальности 25.00.13 «Обогащение полезных ископаемых».

Не так часто пишется отзыв на диссертацию по искреннему желанию и творческому побуждению. Именно к такой работе относится фундаментальный труд Г.П. Двойченковой.

Диссертация является крупным многоплановым исследованием процессов минералообразования на поверхности алмазов в режиме бездиафрагменной электрохимической обработки, нацеленной на совершенствование основных обогатительных методов обогащения алмазосодержащих кимберлитовых руд – пенной флотации и липкостной сепарации.

Следует отметить высокий научно-методический уровень исследований в рамках основных разделов работы – изучение минерального состава кимберлитов, анализ механизмов гидрофилизации поверхности алмазов минеральными компонентами, выделяющихся из пересыщенных вод и пульпы, направленное изменение ионно-молекулярного состава жидких сред и ряда других разработок, в том числе создания аппаратуры бездиафрагменной электрохимической обработки и ее внедрение в производственные процессы.

В данном кратком отзыве даётся анализ механизмов возникновения на поверхности алмазов минерально-гидрофилизирующих компонентов и пути снижения их отрицательного влияния на обогатительные процессы. С полной уверенностью можно сказать, что исследования происхождения, состава и свойств новообразования на поверхности алмазов является пионерными как в отечественной, так и в мировой науке.

Опираясь на фундаментальные данные минералогических дисциплин, автором обоснован кристаллографический принцип возникновения минеральных веществ на поверхности алмазов. Убедительно продемонстрирована гетитобразование на поверхности алмазов, основанная на соответствии параметров решетки с аналогичными характеристиками матрицы алмазов. Именно на гетите образуются другие минералы, придающие гидрофильность алмазу.

На высоком методическом уровне разработан режим бездиафрагменных электрохимических воздействий на минералы и жидкую среду, направленный на разрушение гидрофильных покрытий и создание гидрофобных свойств на алмазах.

Изложенные достижения следует рассматривать как реализацию идей и научной программы академика В.А. Чантурия.

Отмечая большое значение полученных результатов на прогресс обогащения кимберлитов, по работе имеются незначительные замечания.

1. Следовало бы указать каким методом извлекались алмазы для исследований из хвостов пенной сепарации.

2. Диссертант справедливо отмечает, что значительная часть минеральных веществ образуется на поверхности алмазов в результате измельчительных и сепарационных операций. Хотелось бы знать - какой процесс является доминирующим при образовании примазок и примесей на алмазной поверхности.

3. Известно, что одной из главных задач при переработке кимберлитов является сохранение размеров и структуры алмазов. Хотелось бы знать мнение автора работы – какое влияние оказывают поверхностные минеральные образования на сохранность алмазов в процессах их раскрытия из кимберлитовых сростаний.

Отмеченные пожелания ни в коем разе не снижают исключительно высокий научный уровень диссертации, присущий научной школе В.А. Чантурия.

Настоящая диссертация вносит большой вклад в прогресс обогащения кимберлитовых руд, научные разработки и рекомендации успешно внедрены в технологию обогатительных фабрик при значительном повышении извлечения алмазов.

Работа отвечает всем высоким требованиям ВАК к докторским диссертациям.

В лице Г.П. Двойченковой обогатительная наука имеет высококвалифицированного специалиста, способного решать самые сложные проблемы горной промышленности. Она несомненно заслуживает присуждения ученой степени доктора технических наук.

Ведущий научный сотрудник Института геологии и минералогии им. В.С. Соболева Сибирского отделения РАН,

доктор технических наук,

профессор

Т.С. Юсупов

г. Новосибирск



ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ  
ДЕЛОПРОИЗВОДИТЕЛЬ  
ГУРЬЕВА Т.А. 19.10.2018